



精准助力“家门口”，富民强村“有奔头”

金乡县教体局第一书记工作组驻村扶贫帮扶工作成绩纪实

文/齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 张恒宇 记者 姬生辉

图/齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 徐方

聘请高校商务系教授为村民进行电商培训、成立蔬菜种植专业合作社、启动建设村级农产品交易中心、更改作物种植类型……自去年以来，这一切正在拥有120户、390口村民的金乡县化雨镇牌坊庄村“密集”进行。

自2019年初，入驻化雨镇牌坊庄村、助力乡村振兴以来，金乡县选派教体局驻村第一书记工作组按照金乡县委县政府“双包双联”工作要求，用激情与赤诚践行驻村诺言，用坚守与担当履行岗位职责，用奉献与实绩推动脱贫攻坚，有力助推了乡村振兴战略在农村基层落地见效。近一年多以来，工作组通过实地调研、入户走访、召开座谈会、谈心交流等方式详细了解村情民意，落实各项扶贫助贫措施，以强引领、重扶智、巧致富作为全面开展驻村工作的引擎，在乡村振兴脱贫攻坚路上收获了一份喜人的成绩，百姓们直呼“有奔头”。



村民接受电子商务培训。

加强党建引领作用，筑牢堡垒阵地

去年年初，金乡县教体局驻村第一书记工作组驻村后的第一件事便是摸清该村党员及党支部情况，重党建、强引领，以稳健有力的班子建设引领好村务工作，为各项工作“通经活络”。通过走访摸排了解到该村有党员，第一书记李长浩认识到“农村富不富，关键看干部”的深刻道理，同时他也深知，党支部是党组织最基本的单元，党建工作抓实了就是生产力，抓细了就是凝聚力，抓强了就是战斗力。

在他的力推下，工作组在对其说明情况、并在村民中做了大量耐心细致的工作后，在镇党委的支持下迅速将支部做了调整，选拔出一名年富力强的党员致富能手

进了班子，以此确保党支部发挥坚强引领作用，同时广泛开启新时代下的富民强村工作新思路。年轻而富有活力的村两委班子、加之驻村第一书记工作组的密切配合，牌坊庄村的各项工作如火如荼地开展起来了。

无论是落实“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，还是灯塔党建平台维护；无论是先锋模范党支部争先创建，还是致力发展青年党员；该村全体党员都能拧成一股劲、撸起袖子干出了新的生机与成绩，党支部的堡垒阵地作用得到了更切实地体现。“第一书记工作组与党支部书记‘双书记’的战斗格局，有力推动了堡垒阵地规范化，让‘红色引擎’更加强劲了。”一位该村党员说。



农产品交易中心建设基本完成。

扶贫先扶智，广开视野助力齐致富

引领经济发展，让老百姓富起来，是我党在改革开放以来的一贯政策。智能新时代来临，农业农村经济面临更大挑战，为了不断适应当今经济发展形势，勇立时代潮头，2019年8月，工作组聘请了山东水利职业学院商务系专家为村民举办电商人才培训班，帮助村民拓宽农产品营销视野及网络操作

技术，增强村民发家致富本领，增加经济收入。目前，电商经济、智能经济等概念开始在村民们的头脑中有了概念，很多年轻人不但开阔了胆识与眼界，而且开始抓住机会，探寻发家致富的新路子。

村民致富，土地的收成是根本。针对村内农田多是盐碱地，棉花、大蒜的种植明显减产

的实际情况，工作组在进行了专业的考察、勘测之后，开始引导村民调整种植结构，由传统的以种植大蒜、棉花为主转为耕种适合盐碱地的芹菜、辣椒等经济作物。功夫不负有心人，在多方努力下，2019年村内大棚面积由原来的200亩增加到400亩，人均收入比上年增长近2万元。

集体经济新模式，书写振兴好故事

发展壮大集体经济，是金乡县委实施“双包双联”工程的重要任务之一。工作组围绕这项任务，积极探索创新村支部引领下的集体经济新模式。2019年7月，成立金乡县牌坊鑫农蔬菜种植专业合作社，利用合作社与企业合作，拓展村集体经济收入渠道。通过向县财政申报、向教体局争取等方式筹措资金35万元，启动建设村级农产品交易中心。目前，该工程已经完成主体建设，建设完成后在方便群众销售农产品的同时，将采取对外租赁的方式增加村集体收入，壮大村集体经济，确保全面完成村集体收入任务。

为确保村民种植的蔬菜畅通、高价销售，工作组与鲁西南最大的凯盛农产品物流园进行多次对接，帮助村民畅通销路



工作组成员查看大棚辣椒长势情况。

渠道，促进农民增收。针对贫困户，工作组除积极引导其种植大棚以外，同时进行针对性的帮扶。其中，在工作组的帮助下，贫困户李老汉一家利用家里有闲置的大院饲养山羊，已经顺利脱贫。贫困户李老汉感慨地说：“今年的辣椒卖了3万多、芹菜卖了接近2万，再加上

地瓜，今年至少纯收入4万元，有教体局工作组的带领和帮助，我们快变成富裕户了。”

村民的腰包鼓了起来，村集体也壮大起来，自然工作组、村支部的威望更高了。村民们纷纷表示：驻村工作组在“家门口”精准发力，我们的生活更有“奔头”了。



调整种植结构，发展大棚种植。